几经周转,福瑞兄的散文随 笔集《俯仰流年》终于寄到家里,本 是想闲下心来轻松一读的,孰料一上手就不忍释卷了,开始读到 《姥姥家》《冬暖》这些篇什时,便禁不住热泪长流了,深深地被作者的真情实感所感动,一气读毕,更有了不吐不快之感。

我与詹福瑞相交二十余年, 以前只知道他有满族血统,人仗 义,耿直,乐善,且善饮,尤其是为 官而鄙权势的风骨令人钦佩,然 却不知道他的内心世界如此细腻 丰富,文笔如此精彩。

作为一个专攻中国古典文学的学者,他做了掌全国官府书录图籍事务的最高典籍官,虽为闲职文官,却也是一个从二品或正三品大员吧,但他最乐意的则是混迹文人圈子,臧否人物,指点江山,诟病时弊,清议民生。每每痛饮,便也露出了文人憨态可掬的本相来。我以为他是一条汉子,风骨毕现,殊不知他在文章中袒露出的柔情似水的情义和浪漫主义的情愫,更让人感动。

围绕着亲情、乡情、师情和爱 情的描写, 作者找到了思想内容 表达的最佳坐标,那就是人性、良 知、道义和责任。就中国百年散文 史而言,这样内容的美学表达可 谓汗牛充栋,但为什么詹福瑞的 散文还能够打动我的心灵呢?除 了上述的元素而外,更重要的是, 他的文字清通,返璞归真中透出 的是一种大气的文风,不事修饰, 却风华尽显;不作拟古,却处处尽 得典籍风流。亦如人民文学出版 社副总编辑周绚隆兄与我私信所 言,有些学者喜欢"拽学问",言下 之意,掉书袋已然成为某一类型 散文的弊端,但是,浏览詹福瑞的 散文,你可以读出其中的古意,却 绝对读不到那种酸腐之气, 我觉 得它们更有民国文字的风范,有 些笔法甚至让我想到的是鲁迅散

俯仰天地 流恋人性

■丁 帆

文和杂文的笔法。它们更接近于平 民的叙述角度,所以其文字不铺张 ,简洁明快,却处处透着深意。正因 为如此,我发现,詹福瑞散文随笔 最大的魅力皆来源于他文字句式 的表达:用短句,用极简的笔墨把 人物和事件勾画出来,并让其深 藏在丰富的内涵之中。这就是他 散文的最大美学特征。

其实, 这本散文集都是非虚构 的写人作品,其人物从自己的父母 亲到姥姥、兄弟姐妹,再到儿时的 玩伴、读博的同学,直至自己的前 辈导师,一路写来,让你在亲情、乡 情和爱情中踏歌流连。一篇《冬暖》 把母子的情感写得淋漓尽致:那个 永远在等待中的母亲形象之所以 越来越清晰,越来越伟大起来,就 是因为作者将母亲永远定格在那 个眺望远方的画框之中, 让母子 连心的温暖永远留在作者的心 间, 更是留在每一个读者的灵魂 之中。尤其是最后一笔写母亲最 后一次把棉袄盖在我的被窝上 时,谁能不潸然泪下呢?以"这是母 亲给我的最后温暖"煞尾,道出的 却是俯仰天地间的人伦亲情。

人道是,母爱如水,父爱如山。詹福瑞写父亲,不仅写出了"骆驼祥子"的苦难韵味,同时也写出了骆驼祥子身上所没有的父爱特征,那就是对一个家庭的责任感。你看,这一段对父亲的描写实在是太精彩了,那时拉洋车的父亲在长春街头冒着寒风艰飕。好意,到着父亲的脸,狗皮帽子连同父亲的眉毛结满白霜,只露出他大口喘气的嘴。长时间的用力早



《俯仰流年》 詹福瑞著 生活书店出版有限公司出版

已耗干了身体里的水分, 父亲一 定像牛一样,肺里烧着火,喉咙冒 着烟,大口大口干喘着气。被汗碱 卤湿的汗衫冰一样贴在身上,他 不是在走,而是往前拱着,弓起脊 梁,低着头,挣扎在风的漩涡中, 像跋涉在黄毛风中的骆驼。"无须 赘言,这段描写已然将一个伟岸 的形象矗立在读者面前。我并不 是说福瑞的描写比老舍经典篇目 《骆驼祥子》更精彩,而是说这样 的描写在七十多年来的散文描写 中已经消逝了,这是文学的进步 呢,还是悲哀?在我看来,福瑞在描 写的情感上,写母亲固然比写父 亲投入得多,但是,就描写的艺术 特色而言,写父亲的这篇更精彩。 你看,他用虚构笔法来推断父亲 的心理,富有超现实的魔幻色彩, "此时,你的眼睛出现了蓝色的幻 觉,是不断旋转的蓝色刀片,使你 的肉体与灵魂,纷纷离体。"为什么 用蓝色的幻觉,因为蓝色代表着宽 容和爱, 当然也充满梦幻的色彩,

保持着清澈浪漫的感觉。但是它又 使你想到了某个名牌的蓝色刀片, 锋利而寒冷,由此而表达出那个饥 饿时代儿童对食物的渴望,以及同 样在更饥饿中煎熬的父亲为家庭 和子女无私奉献的伟大。这简直就 是小说的笔法,由我及父,使带着 全家闯关东的父亲形象于无声处 拨地而起。这才是非虚构文学中 "虚构"的美学魅力所在。

书写师生之情,占据着本书 较多篇幅, 贯穿其中的核心观念 就是知识分子的价值观——教师 授业传道必须是以人性的良知为 底线。那个"带着鲁迅的胡子,眸 子灼灼"的裴斐"尤其在当代学术 界的映衬下,他越来越凸显出一 个知识分子、一个有个性的学者, 在我们心中的地位。既具有中国 文人的风骨,又有当代知识分子 的情怀,这就是裴斐先生。裴斐不 朽。"无疑,这是詹福瑞保持了几十 年的"坚持真理和审美理想"的治 学态度,正如他在《魂儿的丢失》一 文中所言:"在批评家那里,真理与 理想这个批评的灵魂出了窍,他 自然就没了主意,没了主心骨,批 评自然如行尸走肉,何止是不敢讲 真话。而对文艺批评而言,最大的 敌人就是不肯讲真话。"围绕着这 个价值理念来写知识分子的行状, 福瑞笔下的人物才能鲜活起来,因 为他张扬的是:"要求研究者必抱 献身真理的精神,奉独立思考之态 度。然而在利益的诱惑下,今天的 学者有几人能够坚守探求真理的 独立研究精神呢?"

更加难能可贵的是,作者能 够解剖自我灵魂,处处体现出一 个知识分子的自我批判精神:"有多少人能跳出五行之外?包括我自己,我只能报之以惭愧。"(《接轨乎?错位乎?》)这个饱经风霜的学者能够公开宣称"我也是名利场上的臭男人",不知中国学界有多少知识分子有这样的勇气,去掉自嘲的元素,我认为,他更多的是自我灵魂鞭挞的真诚。

本书写爱情的篇什不多,专写爱情的就是《雷公与三位女性》了。其文将雷石榆的三段罗曼蒂克爱情写得如泣如诉,尤其是樱花时节在东京车站与菊枝相见中就没可以烛照出作者心底里引用。 是主义情愫,亦如他引用是的微意言那样:"人间没有爱,是多么悲痛啊!"也许这就干年人的意言照明,他道出的爱情写照吧,他道出的爱情写照吧,他道出的说望与这个世界构成了矛盾冲突。

这部书最让我佩服的是,除了 使用最简洁的语言,有的地方简直 就是"电报体",那就是文中所透露 出的"民国语言气息"和"鲁迅风", 如《会稽山之夜》中的描写:"在这 清凉的山上,沉下去,沉下去,直至 止息。我突然感到不自在起来,甚 至开始怀疑这一切的虚假。这没有 车声,没有人声,其至连风声、虫声 都没有的夜晚,真否?"这是鲁迅随 笔杂文的笔墨吗?看到结尾处我就 更加从迷茫到笃信了:"月临东墙, 感到了屋内的微凉,心亦如无风 之水,平复若镜。人世的喧哗,不由 外界来,乃生自欲念心,会稽山就 成了澡雪精神的净瓶, 复又回到 床上,安心地睡去。"这是现实世界 的写照吗?这是人境中的况味吗? 从这段文字中,我们不但顿悟到 了人生的无奈,更重要的是,我们 感悟到了语言的纯净之美。

折返小说历史"第一时"的美学

■王宏图

近年来,不少惯于在文坛指点江山的 批评家似乎厌倦了理性的条分缕析,索性 亲手操刀,自己写起小说来。细想之下,这 并不奇怪,每个批评家身上都埋藏着一个 夭折或流产了的作家。当代美国文学批评 家乔治·斯坦纳在《人文素养》一文中坦 言,"当批评家回望,他看见的是太监的身 影。如果能当作家,谁会做批评家?如果能 焊接一寸《卡拉玛佐夫兄弟》,谁会对着陀 思妥耶夫斯基反复敲打最敏锐的洞见?如 果能塑造《虹》中迸发的自由生命,谁会跑 去议论劳伦斯的心智平衡?"它折射出诸 多批评家隐秘的心声。

吴亮的《朝霞》便是这样一部出自资深批评家之手的虚构作品。如果它和人们习见的大多数小说一样,严格遵循经典现实主义的模式,有着栩栩如生的鲜活人物,曲折复杂戏剧性十足的情节,高度浓缩的时间跨度——昆德拉曾将以上特征定义为十九世纪才出现的"小说历史第二时的美学",那这部小说也不会引起人们的诸多争议。而它的文本以打破人们常规期待的面目出现时,有人甚至还质疑它是不是一部小说。

平心而论,《朝霞》的情节线索并不模



糊诡谲,它以阿诺和他的同年龄伙伴沈灏、孙继中、江楚天、李致行在二十世纪六十至七十年代的成长经历为枢轴,旁涉邦斯舅舅、马立克等人的曲折遭际,精心而深情地展现了那一时期上海的风俗画和精神史。然而这并不是吴亮这部作品的主要创新之处。它并不是一部常识意义上"好看"的小说,而是在文本形式上做了诸

多实验性的尝试,力图在当代小说的版图 上开拓出新的疆土。

乍看之下,遍布全书的与叙述或勾连或疏离的议论,成了这部作品最为醒目的特征。正是在这里,作为小说家的吴亮和作为批评家的吴亮近乎完美地合二为一。在这些林林总总蕴含着智慧闪光的段落里,有对世事沧桑的感喟,对人性幽暗之处的探测,天马行空般的玄想,涂抹了伤感气息的青春奏鸣曲。熟悉吴亮评论和非虚构性文字风格(如《我的罗陀斯——上海七十年代》)的读者会惊喜地发现其间一脉相承的亲缘关系,但也正是这些枝脉横生的文字,在惯于看故事的读者看来无疑是一种冒犯。然而,这貌似出轨的写法,从文学史的视角却是返本归源,折回到十九世纪以前"小说历史第一时美学"的传统之中。

俗话说太阳底下没有新鲜事,而先锋前卫与复古返祖也会殊途同归。近五百年前,法国作家拉伯雷的《巨人传》在欧洲揭开了近代小说的序幕,它那狂放无忌、雄浑恣肆、丰瞻繁富的风格为"小说历史第一时美学"树立了典范,那时作者不必战战兢兢匍匐在形形色色的清规戒律的祭台前,不必费劲地从文本中抹去自己存在

的鲜明印记,不必一心一意地躲藏在诸多 虚构人物的背后,摆出一副客观公正的架 子,在绘声绘色地展现林林总总的场景、 人物的同时,还可以毫无羞涩地跳到前 台,眉飞色舞与读者交流,点评臧否身边 这些人物,严肃地探讨哲理、伦理话题,一 旦对此厌倦了也不妨来点插科打诨,嬉笑 怒骂皆成文章。而十八世纪英国作家斯特 恩的《项狄传》和法国作家狄德罗的《命定 论者雅克》则将拉伯雷的传统发扬光大。 读过这两部作品的读者,谁会忘记作者在叙 事主干线索之外提供那貌似琐屑、但又趣味 横生的细节,谁会不羡慕斯特恩、狄德罗自 由奔放、洒脱自如的文笔,在讲述故事、描述 人物之外,将小说的功能一一发掘,将它变 成了人类精神活动的综合形式。不难发现。 不管是有意还是无意,《朝霞》回归的正是十 九世纪的"小说历史第一时美学"。这正应了 一句趣话,外婆的裙子在箱子里放上五十 年,翻出来穿上便成了最为时尚的宝贝

此外,《朝霞》全书扉页罗列的关键词语,诸如"生活美如斯"、"冒险的想象"、"肉身的面纱"、"被剥夺的逻各斯"、"世界在燃烧"等,无一不是一个个鲜亮的主题,作者不无率性地将它们串接组合,编织出或优雅或忧伤或沉思或焦灼等旋律。读完全书,那些情节、人物在脑海中只留下稀疏的影子,但那众多的旋律却久久地萦回不去,咏唱着那一代人逝去的青春岁月,他们的悲欢离合,他们的梦想与渴望,以及高悬在他们头顶上面目狰狞的命运。